

武警江西总队某中队善用目标激励官兵成长奋进——

开启“时光信箱”，遇见更好自己

■曹先训 朱安龙 本报特约通讯员 刘 强

新闻前哨

“每撰写一封‘时光信笺’，心灵就被触动一次，建功军营的使命感责任感就增强一分。”春节长假刚过，武警江西总队某中队举行“时光信箱”启封仪式，手拿一年前自己写给自己的“时光信笺”，二级上士杨明华感慨不已。

“军体运动会拿奖牌”“年终军事训练考核总评达到优秀标准”……写进信笺的目标，如今杨明华都已实现。新的一年，担任班长的他，立下新目标：“军事体育训练达到‘特三级’、全班人员军事体育训练成绩实现‘全优’、参加总队教练员比武并拿到名次……”

“把个人年度目标写好放进‘时光信箱’，就会有一种无形的力量牵引着大家不断向前奔跑。”该中队指导员介绍，这个活动已经连续开展了3年，每逢新年伊始，他们都会组织官兵开启上一年封存的“时光信箱”，对照盘点工作训练学习情况，引导大家结合自身实际，确立新的一年奋斗目标，以达到自我激励、自我督促、自我成长的目的。

该中队此前曾采取多种办法持续激发官兵的奋斗热情，但由于缺乏刚性约束，制订的一些目标弹性

很大，不利于官兵成长成才。为此，经过队务会研究，大家一致决定，设立“时光信箱”，引导官兵结合自身实际和岗位需求，合理制订目标，以“时光信笺”形式承诺践诺，全力以赴去实现。

精通无人机飞行操作理论、熟练掌握无人机复杂地域飞行技能、带领全班参加无人系统挑战赛……“时光信箱”启封仪式上，无人机班专业骨干、下士王正文展开信笺，脸上露出欣慰的笑容。

“现在由我带领全班同志冲锋。”王正文告诉笔者，去年初，此前负责全班专业训练的一级上士孙加庆调整到侦察班担任班长，中队任命他接手这项工作。

交接工作那天，孙加庆对王正文叮嘱道：“好好干，争取给咱们班再拿个大奖回来！”一席话让王正文思绪万千，孙加庆当年带领全班参加武警部队“智卫杯”无人系统挑战赛，勇夺综合团体第一名的场景，再次浮现在他眼前。

“一定不辜负孙班长的期望。”在去年初撰写的“时光信笺”上，王正文为自己定下多个目标。

接下来的这一年，王正文开启了新的冲锋。为熟练掌握操控技能，他刻苦钻研无人机飞行理论，写下5万余字学习笔记；为适应多种飞行环境，他选择密林、窄道等复杂环境进

行模拟飞行；为实现目标精准识别和快速打击，他每一个训练日进行反复练习……

机会总是青睐有准备的人。去年9月，王正文带领全班战友参加全国行业职业技能竞赛——第二届“匠心杯”装备维修职业技能大赛，取得优异成绩，为中队争得荣誉。

在该中队，像王正文一样，在“时光信箱”启封仪式上如期达成个人目标的官兵还有很多——

上等兵龚旭辉被评为“四有”优秀士兵，下士廖春茂五公里武装越野跑进21分钟……3年来，“时光信箱”里的信笺，成为激励中队官兵奋勇前行的动力之源。每当遇到挫折时，官兵们想起信笺里郑重写下的目标，就会重新燃起斗志。

“老班长们的故事就像是一颗颗火种，在我心底熊熊燃烧，坚定了我建功军营的决心。”“时光信箱”启封仪式接近尾声，新兵李世豪告诉笔者，他和新战友们被中队官兵的拼搏精神深深打动，大家纷纷拿起纸笔，写下奋斗目标，放进“时光信箱”：“在比武场上摘金夺银”“引体向上突破30个、3000米跑进10分钟”……

信箱无声，信笺有痕，承载着官兵们的憧憬和梦想，见证着奋斗强军的初心和使命。笔者相信，待到明年再次开启“时光信箱”时，中队官兵都能遇见更好的自己。

营造干事氛围 激发动力活力

■陈 岩

基层之声

前不久，笔者在调研时发现，基层广大官兵坚守岗位，踔厉奋发，以昂扬的精神状态奋进强军路，逐梦火热军营。但也有个别官兵在干事创业的年纪奋斗状态不满格，工作训练动力出现下滑现象，这值得关注。

在探讨如何解决这个问题之前，笔者想谈谈自己的个人经历。两年前，笔者走上连队主官岗位，把充分发挥团支部和军人委员会两个群众性组织职能作用，作为主要工作抓手，严格按照有关规定，健全组织、落实制度、开展活动，有效激发了官兵以连为家、建设基层的热情动力。

在此过程中，战士们因感受到自身角色越来越重要，提的建议有人认真听取、做的事很有意义，工作训练热情高涨，进而更加积极主动为连队建

设建言献策。不难看出，大多数基层官兵都想融入集体，在部队干出一番成绩来。但为什么会有个别官兵拈轻怕重、劲头不足呢？

除去个人因素外，笔者调研认为，各级带兵人也应该从本单位干事创业氛围营造和条件创造上找找原因。

与基层官兵接触多了就会发现，大部分地方青年选择参军入伍，看重个人价值的实现，愿意在工作训练中实现个人梦想。他们有情怀、有特长，学历高、见识广，为军队注入了新的生机活力。如何保持和增强这种生机活力？考验着各级带兵人的智慧。

实际工作中，有的带兵人为保安全，无形中束缚了官兵的手脚；有的缺乏担当精神，该尽的责任没有尽到，模范带头作用发挥不明显……置身这样的环境和氛围中，官兵干事创业劲头不足，自然就会渐渐失去进取动力和奋斗热情。

习主席在中央军委政治工作会议

上强调，新征程上推进政治建军要抓好6个方面重点工作。其中之一，就是提振干事创业精神状态。如何提振？笔者认为，很重要的就是尊重官兵的主体地位和首创精神，坚持把工作重心放在基层，带着对官兵的深厚感情做工作，坚决克服形式主义、官僚主义，对基层反映强烈的突出问题，要主动靠上去，想方设法帮助解决。总之一句话，把“基层至上、士兵第一”真正落实到各方面、全过程。

俗话说，栽下梧桐树，引来金凤凰。环境氛围好，则人才聚、事业兴。一个能让官兵干得安心、干得顺心、用得用心的单位和集体，必然拥有强大的凝聚力战斗力。当前，打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战进入关键期，需要全军官兵全力以赴、务求必成。所以，越是这个时候，越要大力营造干事创业氛围，持续激发官兵创新活力，为实现这一宏伟目标汇聚磅礴力量，不断攻坚克难，书写强军新篇。



闪耀演兵场

上图：近日，武警新疆总队吐鲁番支队开展多课目强化训练。图为官兵进行战术突击。

王小杰摄

下图：2月8日，陆军某团某连官兵进行边防巡逻。

狄凯摄

基层暖新闻

“爸爸你看，我把无人机飞上天了！”2月上旬，空军某基地某部航模兴趣班结业表演上，军娃陈懂一熟练操控着无人机航模，现场响起阵阵掌声。

“孩子放假难得来一次，我又忙于训练，陪伴他的时间非常有限，这个航模兴趣班让孩子的寒假过得既充实又有意义。”看着顺利起飞的航模，陈懂一的父亲、该部一级上士陈志飞欣慰地笑了。

该部地处大漠戈壁深处，娱乐设施有限。临近春节，很多官兵陷入纠结：他们期待家人来队团聚，但又担心孩子在这里没啥可做的。如何让孩子过一个有意义的假期，成为该部官兵一个心愿。

官兵们的“挠头事”，就是党委的“心头事”。为此，他们专门召开协调会，围绕假期来队军娃寒假活动安排集思广益。经过研究，他们决定利用官兵特长和军属专长，区分孩子年龄和兴趣差异，开设航模、篮球、足球、绘画、书法等5个兴趣班，并建立托管机制，在让来队军娃度过一个欢乐充实假期的同时，帮助家长减轻负担。

航模兴趣班主要依托该部“智创工作室”组织开展。“讲得深了，怕孩子们听不懂；讲得浅了，又怕他们没有收获……”“智创工作室”成员宋诗经告诉笔者，自己平时就喜欢研究无人机，但如何给小军娃们上好这一课，却让他犯了难。

宋诗经介绍，为了把兴趣班办出成效、办得有意义，“智创工作室”先后几次召开碰头会，从授课计划制订到人员力量配备，从教学物资保障到安全措施落实，都进行了周密的安排部署，还专门购置了一些航模玩具。最终，他们划分多个专题进行授课，努力让军娃们产生兴趣，学有所得。

“关爱军娃，很大程度上就是关心官兵、关心战斗力。官兵有需求，我们就要及时回应，做到让军人安心、军属放心、军娃开心。”该部领导表示，寒假兴趣班课程设置动静结

关爱军娃 官兵心暖

■郭金龙 齐旭聪

合，增智健体，既注重传统文化的熏陶，又科技感十足，深受军娃和军属欢迎。据了解，这只是该部党委机关服务基层工作的一项措施。近年来，他们在改善官兵居住条件，帮助官兵解决后顾之忧等方面加大力度，推出一系列“暖心工程”，有效激发了官兵干事创业热情动力。

“进步打卡表”引领我前行

■新疆军区某团某连上等兵 排尔哈提



“11分14秒！”3000米跑考核中，随着考官按下计时器，全班战友爆发出热烈欢呼声。此时，我呼吸急促喘着粗气，心中无比高兴，之前努力的一幕幕场景不断在眼前浮现。

我是一名大学生士兵，入伍后，体能成绩始终不理想，特别是引体向上课目，一直无法实现“零”的突破。

连队针对我这个体能“困难户”，专门找来体能素质过硬的一名班长对我进行“一对一”帮带。可由于体能基础太过薄弱，无论我怎么努力，成绩依然提不上去。

一天夜晚，还未熄灯，我躺在床上，回想着自己一次次的失败，一股无力感与挫败感涌上心头。那段时间，我无精打采，总感觉自己在干啥都不行。

“排尔哈提，连长找你！”听到战友的呼喊，我心里咯噔一下：“这次

体能考核又没及格，连长肯定要批评我。”

来到连长房间，我始终低着头，不敢直视他。让我没想到的是，连长不但没批评我，反而从抽屉中拿出一张表格，递了过来。

“这是我和你们班长一起为你制订的‘进步打卡表’。”接过表格，写在最上面的几个大字让我心头一怔：你是最棒的！

“这张表格一式两份，给你一份，我留一份。”连长意味深长地说。

低头看表格，只见上面不仅设置了日期、课目、成绩等内容，还在表格中用黑笔画出了我此前各课目成绩的曲线图。

看着精心设计的“进步打卡表”，我感受到连长和班长的良苦用心，心中涌起阵阵暖流。那一刻，我攥紧拳头告诉自己：“没有取得好成绩，说明努力程度还不够！”

接下来的日子，我开始和自己较劲：每天坚持1个小时力量训练，腿上绑着沙袋负重长跑，积极参加引体向上补差练习……就这样，我每天给自己定一个“小目标”，不断超越昨天的

自己。

同时，我也会将每天的训练成绩记录在“进步打卡表”上，并在附表中用小红点标出。一次摸底考核后，我用红笔将一个个小红点连接起来。此时，眼前出现一条缓慢上升的红色曲线，与之前那条平平的黑色曲线形成鲜明对比——所有课目成绩都在提升。

那天晚点名时，连长专门表扬了我。在战友们的掌声中，我找回了自信，训练热情被点燃。此后每次训练前，我都会看看那张表，然后深吸一口气，向着更高的目标发起冲锋。

一天，班长突然冲进班里，兴奋地喊道：“排尔哈提，太棒了，又刷新了个人最好成绩！”战友们为我鼓掌点赞。就在此时，连长走了进来，拍了拍我的肩膀，坚定地说：“相信自己，只要肯努力，就一定会成功。”

前段时间，我为自己设定了新目标，同时制作了一张新的“进步打卡表”。此前的“进步打卡表”，已经被我珍藏——日拱一卒，持续进步，我要不断突破自己。

(高群、滕宇飞整理)

